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Előfizetési árak 
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Csehszlovákiában egy évre 90 cK. 

A kereskedelem 
még soha olyan válságát nem 
élte, mint most A kereskede- 

lem, majdnem azt lehetne mon- 
dani - megállott. Nincsen ke- 
reskedelmi forgalom, nincsenek 
nagyszabásu kereskedelmi élet 
megnyilvánulások, csőd kerül- 
geti az egész kereskedelmet Ezt 
a veszedelmet alig veszi valaki 
észre. De nem veszik észre azt 
a szerencsétlenséget sem, a- 
melyet az adóterheknek örökös, 
fellartóztathatatlan emelése je- 
lent A kereskedelem teherbiró 
képességét az adókivetés, az a- 

bölcsei végte- 
lennek tekintik. Pedig nem vég- 
telen ez a teherbiróképesség. A 
kereskedelem, mely egyik je- 
lentős pillére államunk gazda- 
sági 
nás veszedelme előtt áll. Nem 
akarjuk kiszinezni ennek a ka- 
tasztrófának részleteit, csak ar- 

ra a veszedelemre akarunk rá- 
mutatni, mely iránt a mai gaz- 
dasági politika hiveinek 
zékkel kell birniok. Az állam- 
polgárok tekintélyes százaléká- 
nak kezében levő kereskede- 
lem által felhalmozott értékek 
a román nemzeti vagyonnak 
egy részét, igen tekintélyes, - 
élő, cselekvő, produktiv részét 
jelentik. Ha pedig a kereskede- 
lem ősszedől, ha az adóterhek 

alatt szétmálik az a pillér, a- 
mely legfontosabb biztositéka 
az államháztartás egyensulyá- 
nak, akkor ennek előre látha- 
tóan végzetes és nagyon szo- 
moru következményei lehetnek. 
A mostani, nem előre látó és 

nem körültekintő adópolitiká- 
nak csakis ily sötétszinü és na- 
gyon elszomoritó perspektivái 
nyilnak meg előttünk. Éppen e- 
zért az adókivető bizottságok 
elhibázott munkájának kirepa- 
rálását a felebbezési bizottsá- 
gok szives figyelmébe ajánljuk 
Horatius találó szavaival: (,Est 
modus in rebus, sunt cer- 
ti denidue fines.) Minden- 

nek meg van a maga módja, 
van határa a dolgoknak. 

életének, az összercppa- 

is ér- 

A Ma tükre'-alkalmi rovatunk, 

vagy mi kell ma' a közönség legnagyobb részének 

(Szatmár, 1928 április 10) A- 
láob egész terjedelmében.- vál- 

tozatlanul közreadjuk egyik hü 
olvasónk levelét, amelyet a be- 
lőle kicsillámló gondolatmenet- 
hez illően és legmegfelelőbben 
- a ,Ma"' tükréről elnevezett 

alkalmi rovatunkba kellett so- 
roznunk. Ime a levél, amely 
minden további kommentárt fő- 

löslegessé tesz: 

Iigen tisztelt Szerkesztő ur! 
Én ugyan nem vagyok ujság- 

iró ember, de szerény vélemé- 
nyem szerint a helyzet magas- 

latán álló ujságban benne kel- 
lene lenni a következő jó dol- 
goknak és pedig: hogy a hiva- 
talfőnökünk ellen külömböző 
stiklik miatt vádat emeltek, hogy 
hitelezőink a jótékony guta ü- 

tésnek estek áldozatul, hogy el- 
sején száz százalékkal emelték a 
fizetésünket, hogy a különféle 
állami, városi, megyei szállitá- 
sokban mi, szatmáriak jövünk 
sorra, hogy a barátnőink sze- 
relmi találkái az ura fülébe ju- 
tottak, hogy a jóbarátunk csőd- 

be került, hogy minden ellen- 
ségünk megfulladt, hogy a dal- 
lesünkből valamelyik hires ké- 
mikus találmánya folytán arany 
frankot lehet csinálai, hogy a 
kormány az összes adókat,- a 

fogadókat kivéve - eltörülte, 
hogy a szép nők csak bennün- 
ket szeretnek és máshoz men- 
nek feleségül, hogy hány lei- 
jébe került a városnak az uj 
parkban egy füszál, hogy mi 
történt a Sfatul Negustoresc hi- 
ányzó pinkapénz ügyével, hogy 
mennyit keresett egy hónap a- 
latt az állandó krupié,... Te- 
szem föl, ilyen egy jó ujság. 
Mit érdekel engem az a sok 
furcsa, ilyen - olyan kérdés, 
propaganda ? Vagy a vezércikk, 
azzal az akadémikus tónusá- 
val? -Egy jó ujságban a fenn- 
ti hireknek kellene bennt len- 
ni, köbre emelt mértékben és 
legalább még két rablógyilkos- 

ságnak, ahol olyat gyilkoltak 
meg, akit jól ismertünk, hogy 

elszörnyedni és egy kicsikét el- 
borzadni lehessen. Kérem te- 
hát igen tisztelt szerkesztő ural, 
sziveskedjék b. lapját ilyen ér- 

mert o-! telemben átdolgozni, 

! tisztelt 

Tetemre hivjuk a maileromlott közgazdasági 

lyan dolgokkal, mint a ,Tetem- 
re hivásé, amellyel Ön minden 
héten legalább is két hasábot 
elamerikázik nem engedem töb- 
bé magam falhoz állitani. Igen 

szerkesztő urnak ma- 

radtam egyébként 

őszinte hive: 
b. lapjának hü olvasója 

állapot megteremtésének cselekvő tényezőit 

Utirány a gazdasági élet konszoltidációja felé 

III. Közlemény 

(Szatmár, 1928 április 14) Az 

idén nyilvánosságra hozott pénz- 
intézeti mérlegek közöttláttunk 
olyanokat is, amelyeknek saját 
tőkéje jóval alul állott a kimu- 
tatott betétállománynál. Annak 
igazolására, hogy ez nem ne- 
vezhető reális állapotnak, csu- 
pán arra a puszta tényre kell 
hivatkoznunk, hogy ezek a pénz- 

intézetek adósaikkal szemben 
még ingatlan fedezetnél is rend- 
szeriunt megkivánják a három- 
szoros fedezetet. Ezer és egy 
ok van, ami arra kényszeriti a 

bankokat, hogy a mai-még min- 
dig tulmagas (120/,) betétkama- 
tot legaláóbb a felére kell le- 
szállitani, de elszigeteltségük- 
ben persze nem merik ezt a lé- 
pést megtenni, mert elsősorban 
saját tőke hiányában a betét- 
ből élnek, másodszor, de leg- 
főképpen azért, mert a redu- 
kált kamattal meg nem elége- 
dő betevők pénzét nem tudnák 
visszafizetni. Ebből előbb-utóbb 
skandalum lesz, mert az a be- 
tevőakitőkéje után még a 120/ 
kamattal sincs megelégedve en- 
nél többet igényel, a pénzével 
hazárdul makaózik, vagy toti- 

zik, az a takarékpénztár pedig, 
amelyik ezt honorálja,nem köz- 
gazdasági tényező, nem közin- 
tézet, hanem rendőri felügye- 
letre megérett közhely. - Ezt 

az állapotot tehát realizálni kell. 

Meg kell győzni a betevőt ar- 

ról, hogy betétjének 50,-át 

pénzintézeti alaptőkeként kell 

elhelyeznie, hogy ezzel további 
tőkefeleslegeinek egy a bel és 
a külföld előtt hitelképes, te- 

kintélyes és ujabb banktörvé- 
nyek hirszellőire kártyavárként 
nem ingadozó takarékpénztárt 
teremtsen. Egy a betéteket meg- 
haladó saját tőkével rendelke- 
ző pénzintézet bonitás szem- 

pontjából egyes mai bankok 
tizszeresével is felér, mert szi- 
lárddá, szoliddá, megbizhatóvá 

tenné a selejtes elemeket auto- 
matikusan kiküszöbölő egysé- 
ges hitel-nyilvántartás, a köz- 
pontilag időnként megállapitan- 
dó fix betéti és kihelyezési ka- 
mat, az aránytalanul olcsóbb 
ügykezelés és a lényeges adó- 
megtakaritás. (Folytatjuk) 

- Megkönnyitették az i- 
degenek ellenőrzését.Az ide- 
genek ellenőrzése tekintetében 
a siguranta vezérigazgatósága 
lényeges enyhitést rendelt el. 
Eddig ugyanis az volt a hely- 
zet, hogy ha valaki tartozkodá- 
si engedéllyel tartózkodott va- 

lamely városban, ha Románia 
más városába ment akár né- 
hány napra is, jelentkeznie kel- 
lett a sigurantán. A most kia- 
dott rendelet szerint ha valaki, 
aki tartózkodási engedéllyel la- 
kik az ország valamely városá- 
ban s onnan rövidebb időre 
más városba megy, nem kell 
jelentkeznie. Ha ellenben állan- 
dó tartózkodásra megy más vá- 
rosba, vagy pedig elmegy az or- 
szágból, akkor ki kell magát 
jelentenie a sigurantán. 

G VERMEKKOCSI 
legolcsóbb Bul. Basara- H erm ann 

bilor (Batthyányi u.) 11. 

ITELEFON: 25 -nál 

Nem reklám!! 
Spitz Béla 

cég, üzlet átépités miatt, az összes raktáron lévő áruit 

ma- bámulatos-olcsón árusitja ki. a 
Nem reklám!! 
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Mivel az élet felét az ágyban tőöl 

tegyük otthonunkat kellemessé egy KÉSZÜL: Record" 

„ C O R D 
paplanipar Szatmár. 

Sir. Cuza Voda 

tjük paplannal és madraccal 
(v. Eötvös u.) Hz 

19. 

Ismét egy nyilatkozat a „Securitas nsegélyző 
Egyesület körül 

Ezuttal Vuja János nyilatkozik, Kerekes István nyilat- 

kozatára 

(Szatmár, 1928 ápr. 12.) Azt hisszük, hogy a "Securitas. Önsegély- 

ző Egyesület körül megindult nyilatkozat hullámok végső lezajlását je- 

lenti már Vuja János alább megkezdelt nyilatkozata, amelynek folyta-
 

tását csak jövő lapszámunkban hozhatjuk, mert bármily szívesen en- 

gedjük is át lapunk hasábjait a nyilatkozó felek szócsatáinak,- lapunk 

szük kerete miatt, technikai lehetetlenség számunkra a most beküldött 

terjengős nyilatkozatot egyszerre leközölni. 

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Téged, mint régi barátomat ter- 

Bár a „Hétfői Friss Ujság? jesztettelek elő azon gondolat- 

13-ik számában közöltnyilatko- tal és tudattal, hogy ugy fogsz 

zatomban kijelentettem, hogy Te is dolgozni, mint én. Hoztál 

részemről ez ügyben minden is 5 tagot, mig én ugyanakkor 

további nyilatkozatok befejezést 100 tagot gyüjtöttem. Ezek a 

nyertek, mégis engedje meg, gyüjtő ivek a Te fáradozásaid 
hogy b. lapjának mult heti szá- dokumentálására még ma is 
mában megjelent Kerekes Ist- megvannak és érdemeid meg- 
ván volt alelnök nyilatkozatára, örökitésére megőrizzük tovább- 

az alábbiakban válaszoljak, mert ra is,-ad infinitum. Az minden- 
ezzel tartozom a nagy nyilvá- eselre tény, hogy amikora leg- 
nosságnak és Kerekes István nagyobb szükség volt a szerve- 
uri barátomnak is. Tehát: ző munkálatokra - Te azlt tar- 

Kerekes István Ur! Barátom! tottad, hogy: ,szégyen a futás, 
Engedd meg, hogy nyilatko- de hasznos és 1927 október 

zatodra én is nyilatkozzam. So- hó 1-én, alelnöki állásodról le- 
raid először is nem födik ava- mondtál azon megjegyzéssel, 
lóságot, de ezt annak tudom hogy nevedet nem engeded 
be, hogy nem vagy kellően tá- .Firmának" használni, pedig a 
jékozódva arról, hogy mit ki- felől is nyugodt lehetsz, hogy 
ván a törvény egy ilyen Egye- ezen egyesületnél senki fiának 
sülettől. Azt, hogy előre bocsáj- a neve nem lesz firmának fel- 

tottad: „nem gyanusilasz és használva s még mindig ma- 

nem akarsz megsérteni senkit: radt az egyesületnél olyan ne- 
- nyilatkozatodban egyáltalán ves ember, mint Te vagy. aki 

mem bizonyitottad be, viszont visszaköveteled a belépési di- 

elismerted, hogy a „Securitas'- jakat, meg a haláleseti járulé- 
nál a legjobban és a legpéldá- kokat, amelyeknek a kifizetését 

sabban intéződnek az ügyek, ! az első perctől fogva megta- 

amely felől épp ugy nyugodt : gadtad s amely miatt annak i- 

fehetsz, mint veled együlta töb- dején a közgyülés fog határoz- 
bi - közgyülést kérő urak is, ni, - a 13 §ban irt tagkizárá- 
Az Egyesület megalakulásánál (Folytatjuk) si pont alapján.- 

Borzalmak muzeuma 

Ólomgolyós korbácsok, tüvel bélelt keztyük 

(A ,„Hétfői Friss Ujság"-bécsi riális biróságai alkalmaztak a 
tudósitójától.) Moszkva egyik fő- vőrös foglyokkal szemben. Kü- 
terén,a Lubjankán áll egy győ- lönféle ólomgolyós korbácsok, 
nyörű palota, amely a legna- nagajkák, tüvel bélelt szük kez- 
gyobb borzalmak szinhelye. Ez 
a hires Cseka központi épülete, 
amelynek egyik szárnyát a for- 
radalmi muzeum foglalja el. A 
„Hétfői Friss Ujság bécsi tu- 
dósitójának alkalma volt bejut- 
ni a Cseka muzeunába s olta- 
ni tapasztalataine most érde- 
kes, de borzalmas leirásában 

számolunk be olvasóinknak. - 
Elmondja, hogy az üvegszek- 
rényekben különféle kinzóesz- 
közöket őriznek, amelyeket a 
muzeum felügyelője szerint Petl- 
jura, Kolcsak és Vrangel statá- 

lett az üvegszekrények fiókjai- 

ban. Ilyen tüvel bélelt haris- 
nyákban táncoltatták meg azo- 

vallani. Fehér kartonpapiroson 
egy külőnös, szürke szinü fur- 
csa bőrkeztyü fekszik. Ember- 
bőrből készült, ugyhogy eleve- 

nen nyuzták le egy szerencsét- 
len kezéről. Az egyik üvegszek- 
rényben fehérnemüket tarta- 

nak. Csupa selyem és drága 

sza 
Kérjük a m.t.vevőinket,hogy uj helyis 

tyük sorakoznak egymás mel- 

kat, akik nem voltek hajlandók 

csipke egyik másik darab. Itt 
van Alexandra Feodorovnának, 

::::. 

zi üüzletünlket!! 
áthelyeztük a volt László és Markovits-féle vasüzlet helyiségébe PBratanu Deák-tere. alá Mechamic müszaki vállalat 

Raktárunkat kibővitve áruinkat a legolcsóbb árakban bocsátjuk a t.vevőközönség rendelkezésére 

zezaotzaozezzz 

a cárnénak az az alsó ruhája, 
amely akkor volt rajta, amikor 

főbe lőtték a jekaterinburgi ipa- 
tov házban. Ezt a cári emléket 
a jekaterinburgi szovjetbizott- 
ság küldte a muzeumba Egy 
másik üvegszekrényben a cár 
inge, amelyet a kivégzés után 
buztak le róla. Ez is jekaterin- 
burgi ajándék. Elsárgult vér- 
nyomok az ingen, szennyes sza- 

kitások, szuronyszurások helye. . tapad. 

Hozományti biztositó 

Itt van Kolcsak tengernagy uni- 
formisa, a bluzon most is ott 

van a Szentgyörgy-kereszt és 
alatta a kis lyuk, amelyen ke- 
resztül a golyó megölte a ten- 
gernagyot. Külön balalmas al- 
bum tarlalmazza a kivégzettek 
külön album a körözöttek és 
külön a letartóztatottak teljes 
névsorát. Ez a világ legvére- 
sebb muzeuma, melynek min- 
den egyes emléktárgyához vér 

társaságok csalják i a 

hiszékeny,szegény emberek pénzét 

(Szatmár, 1928 április 9.) Az 

ulóbbi években gomba módra 
szaporodtak el azok a kis biz- 
tositó társaságok, amelyek han- 
gos reklámokkal és még 
hangzatosabb igéretekkel csábit- 
ják a kisembereket a biztositásra 

Az egyik nagyösszegüű hozo- 
mányt biztosit a férjhezmenő 
leánynak, a másik még nagyobb 
ősszeget igér elhalálozás eseté- 
re, de ezek az igéretek persze 
csak papiron vannak meg, mi- 
kor azonban kifizetésre kerül 
a sor, akkor próbálnak minden- 
féle kifogással kibujni a fizetés 
alólde legtőbb esetben az ilyen 
biztositó társaságok nagyon rő- 

vid ideig prosperálnak és az 
első, vagy második kifizelés u- 

tán beszüntetik kétes műüködé- 
süket. Egy ilyen alkalmi bizto- 
sitó a cluji „Viitorul" kiházasi- 
tó társaság is, amely ellen a na- 
pokban tettek feljelentést a nagy- 
károlyi államrendörségen. A pa- 
naszos a Witorul biztositónál 
egyenként 100,000 leire biztosi- 
totla két leányát és befizetett 
négyezer lei dijat és azóta sem- 
miléle hirt sem kap a biztosi- 
tó társaságról, sőt egyáltalán 
nem válaszolnak leveleire, da- 

cára annak, hogy a társaság kö- 
telezte magát, hogy havonta fog 
kimutatást közölni a kiházasi- 
tott leányokról. A nagykárolyi 
államrendőrség a panaszról - 
jegyzőkönyvet vett fel,deegyide- 
jüleg felhivta azokatkik a fenn- 
ti társasággal biztositást kölöt- 
tek, hogy jelentkezzenek, hogy 
a társaság ellen együttes eljá- 

/ rást inditsanak. - Száz meg száz 
ilyen és ehhez hasonló társa- 
ság működik az országban, me- 
lyek kizárólag arra vannak a- 
lapitva, hogy a szegény, hiszé- 
keny kisemberek pénzét kicsal- 
ják. Legfőbb ideje volna már 
gátat vetni az ilyenfajta „bizto- 
sitó intézetek" garázdálkodása- 

égünkben is a régi jóakarattal sziveskedjenek támogatni. é resoomroszolönor 
Teleton: 114. szám.. 

inak. A régi, megalapozott biz- 
tositó társaságoknak is érdeke 
volna, hogy a hatóságok figyel- 
mét felhivják ezekre az alkal- 
miskiházasitós biztositókra mert 

azonkivül, hogy kicsalják a sze- 
gény emberek pénzét,lerontják 

a bizlositó társaságok jó hirne- 
vét is.- 

Felelősszerkesztő Dr. MákIstván 
Nagykárolyi szerkesztőségünk: 

Csáky Gusztáv, Reg. Ferd. 21. 

Aprilis 
Áprilisban, áprilisban 
várogatjuk a lavaszt, 
mely hideget, havat, jegel 
tőlünk messze elszalaszt, 
jön a hőség, izzadásban 
megint bőven lesz módunk, 
de ha az majd nem igy leszen. 
hát legfeljebb csalódank. 

Áprilisban, áprilisban 
rajokban jön a gólya, 
mely egy csomó kis babának, 
szállitója, hozója, 
kell már úgyis nemzetpótlék, 
hisz lassankén! halódunk, 
de ha nem jön a sok gyermek. 
hát legfeljebb csalódunk. 

Áprilisban, áprilisban 
olcsóbbodást várhalunk, 
friss salátát, uj csuzpájeot, 
pelyhes libát már kapunk, 
megszünik a nagy drágaság, 
amely miatt aggódunk. 
de ha talán mégsem igy lesz. 
hát legfeljebb csalódunk. 

Áprilisban, áprilisban 
népes lesz majd a korzó, 
leshetsz majd a csinos nőkre, 
mint őzre a vadorzó, 
az nuccákat fellocsolják, 
porral majd nem bajlódunk, 
de ha mégis port nyeldesünk. 
hát legfeljebb csalódunk.- 

Garabonciás. 

- Ilsmét népszámlálás lesz 
A kormány elhatározta hogy az 
országos siatisztikai hivatal ren- 
dezésében 1930 év folyamán tart- 
ja meg a népszámlálást. Már 
most utasitotta a statisztikai hi- 
vatalt, hogy tanulmányozza a 

I modern államok népszámlálási 
mozgalmait. Ez a népszámlálás 
állitólag statisztikai célokat fog 
szolgálni és nem a Bucsan fé- 
le elvek, vagy erőszakosságok 
alapján fog végrehajtatni. 



E
l
E
 
E
E
L
E
L
 
E
G
 

E
 
e
l
 
e
 

e
n
o
m
a
s
a
o
v
a
o
k
a
 
e
s
z
e
n
e
o
m
a
 

1928 április 16. HÉTFŐI FRISS UJSÁG 

zRoHAJOSÉSTÁRSABANKHAZ 
TELEFON: 41. és 136. 

Valutá k 
ladá 

STRADA LUGACIU (HAM JÁNOS UCCA) 10. TÖRVÉNYSZEK MELLETT 
Kölcsönök, Betétek l 

kkek. arany, kvétele 
nz 

- A házasságközvetités, 
mely pénzért hivatásszerüen tör- 
ténik, a jasii törvényszék leg- 
ujabb elvi döntése szerint er- 

kölcstelen cselekedet. 
Betiltott nagykárolyi 

magyar lap. Szomoru tény- 
megállapitással közölhetjük, - 
hogy a belügyminisztérium saj- 
tóosztálya a Nagykárolyban meg- 
jelent sSzatmármegyei Köz- 
löny”-t az elmult hét folyamán 
három hónapra betiltotta. A be- 
tillás okát a lap kiadóival nem 
közölte a rendelkezés s igy csak 
röviden regiszírálhatjuk e szo- 
meoru hirt, mely a kisebbségi 
ujságirás nehéz helyzetét jel- 
lemzően és elég fájdalmasan 
dokumentálja. 

Biztositsuonk a .NATIONALA 
Biztositó Társaságnál. 

Alapitva : 1882. Telefon 320 

Vezérképviselet Sztumare Sir Regina 
Naria (v. Széchényi u.) 12. 

LegszebbPerzsa szönyegek legjobb 
angcl gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. Friedmann Jenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

= A becsületes emberek 
erőit kell összefogni. Jorga 
külföldi uljáról haza térve, a 
kamarában azt a nyilatkozatot 
tette, hogy külföldön Romániá- 
val szemben rossz az atmosz- 

féra Ezekkel szemben csak szer- 
vezett munkával lehet küzdeni. 
Szükség van a gazdasági élet 
fellenditésére és a hadsereg fel- 

készültségére. Ma nem lehetor- 
szágot vezetni, sem a demokra- 
cia, sem a liberalizmus elvei- 
vel, ma a becsületes emberek 

erőit kell összefogni. Tiz esz- 
tendő és egy külfőldi ut után 
éppen ideje volt erre rájönni. 

A legszebb cipő festés 

g KLÁNICÁNÁL =2 

Szönyegek és függönyök 
porszivőgéppel való tisztitá- 
sát vállalja a szinházzal 
szemben levő szörmeüzlet. 

- Magyar lelkész angol 

előadása. A szatmári ref gym- 
násiumot végzett Szabó Antal 
ref. lelkész, aki évekkel ezelőtt 

amerikába vándorolt, az elmult 
napokban - amint egyik ame- 
rikai lap irja - Lincoln szü- 
letésnapján, Los Angelosban an- 
gol nyelvü előadást tartott hi- 
veinek, a magyar protestantiz- 

mus helyzetéről. Az ünneplő 
közönség mélyen lelkébe véste 
a mondottakat s különösen föl- 

eszmélt Erdély,Bánát és a Cseh- 
szlovák protestánsok szomoru 
helyzetének hallatára. 

[Apolió 

legelőnyösebb idégen valutában is Huzás minden hóban Villiós nyeremények 
Sorsjegyosztály 

A Steu a Romantei volt Phőnix Bécsi ösnálkoége 

; TELEFON: 41 és 136. 

Biztositóosztály 

vezas 

1-A francia postaigazgató- 
ság az erköcstelen képes- 
lapok ellen. A francia posta- 
igazgalóság főtitkára, Delatete 
államtanácsos szigoru rendele- 
tet adott ki az összes postahi- 
vatalok és postaértékcikkek áru- 
sitóhelyeinek vezetőségéhez, a- 

melyben megtiltja az olyan ké- 
pes folyóiratoknak és levelező- 
lapoknak árusitását, amelyek 
meztelenségeket és szemérmel- 
len ábrázolásokat tartalmaznak 
A francia közvélemény kedve- 
zöen fogadta a rendeletet. Ezen 
a téren nálunk Romániában is 
igen kivánatos lenne egy álta- 
láncs nagytakaritást rendezni 
mert bizony az ugy nevezett „kul- 
tura, haladás, erotika" jelszavak 
kőntösében megjelenő pornog- 
rafikus irodalmiszennyek ugyan- 
csak megfertözik az ifjuságot. 

Mü és Sima örlést garantált 
minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

Laszló malonm Tel.: 390. 

- Diák szerencse A közép 
iskolai oktatásról szóló törvény- 
javaslat tárgyalásánál a kamara 
ugy döntőtt, hogy a törvény al- 
kalmazása már a folyó iskolai 
évre hatállyal bir, ennélfogva 
a mostani betedik gimnázislák 
már nem fogják a nyolcadik 
osztályt is végezni, hanem összel 

a rerdes érelttségi bizottságok 
előött baccalaureatusi vizsgát te- 

hetnek. 

Képeket pár óra alatt be- 
keretezünk! Felvélel: illyés 
diszmüárubáz, Str. Lucaciu (v. 

Hám János u) 10. szám. 

-Vád alá helyezett szat- 
mármegyei körjegyző. Né- 
hány hónappal ezelőtt a szat- 
mári ügyészséghez feljelentés 
érkezett be Mermelstein Simon 
kiskolcsi jegyző ellen. A felje- 

lentés azzal vádolta meg a jegy- 
zőt, hogy katonaköteles ifjak- 
nak olyan anyakönyvi kivona- 
tokat állit ki, amelyek jóval i- 
dősebbeknek füntetik fel az il- 
letőt és ennek alapján a várme- 
gyei prefektura gyanutlanul ad 
ki ezek számára utleveleket. A 
feljelentést, amely adatokat so- 

rol fel, az ügyészség a vizsgá- 
lat lefolytatása végett áttette a 
vizsgálóbiróhoz. Dr. Liscu vizs- 
gálóbiró a kihalgatott tanuk val- 
lomása alapján nem talált a 
jegyző ellen semmiféle váda- 
lapot és ezért Mermelstein el- 
len a vizsgálatot beszüntette. Az 

ügyészség nem nyugodott bele 
a vizsgálóbiró eme végzésébe 
és az ellen a nagyváradi táb- 

Hétfőn, Kedden: Az Igazi 
férfi Főszerepben Göste 
Eckmann és Lil Dagover 

lához felfolyamodást adott be. 
A mult héten érkezett le a táb- 
la döntése ebben az ügyben, a- 
mely Mermelsteint közokirat ha- 

misitás miatt vád alá helyezni 

rendeli. 

legjobb és legolcsóbb beszerzési for- 

rása az ujonnan hangszer- 
a ccoé. 

Szatmár, S Stefan cel Mare (Kazinczy 

u) 12 Vállal: Hangszerjavitást, vonó 

szőrőzést és Rakett hurozást. Sport 

felszerelések egyedüli nagy raktára 

Értesités : Sajnálattal hozzuk m 

t. előfizetőiek, hirdetőink és olva- 

sóink tudomására, hogy lapunk 

megjelenését a külügyminisztérium 

sajtóosztálya 25618. sz. rendeletével 

1928. április 1-től 1928. julius 1-ig 

betiltotta. 
Tekintettel arra, hogy helyi ható- 

ságaink és a cenzura részéről la- 

punkkal szemben kifogás fel nem 

merült, a rendelet visszavonására a 

szükséges lépéseket megtettük és 

hisszük, hogy a külügyminiszterium 

felfüggeszti a betiltó rendelkezési, 

de addig is, amig ez bekövetkezik, 

szives türelmet kérünk. 

Carei, 1928. április 4. 

Kiváló tiszteleltel : 

Szatmármegyei Közlöny 
szerkesztősége és kiadóhivatala 

- Ha divatos és mégis olcsó 
férfi és nőikalapra vanszük- 
sége, akkor keresse fel 
JELENIK LaJOS amerikai 
kalapűzemét. Várdomb u. 

25. Javitásokat olcsén vállal 

Nyilt levél 
az iparos és a kercskedő 

urakhoz! 

Néma gyermeknek az anyja sem 

érti a szavát, - mondja a közmon- 

dás. Azér!, ha Önöket sérelem, vagy 

jogtalanság éri, esetleg valami élet- 

re való észrevételük van, amely az 

összesség ügyének hasznára volna 

ugy forduljanak minden alkalom- 

mal teljes bizalommal az Önők ér- 
dekeiért harcoló, bátor, szókimondó, 

jól sserkesztett 

,Hétfői Friss Ujeág" hoz, 
mert ez minden tárgyilagos panasz- 
szal és észrevétellel foglalkozni fog, 
hogy azokat a lap publicitásánál fog- 
va illetékes körökhöz eljuttassa ,hogy 
a sérelmek orvosolva és az életké- 
pes eszmék pedig gyümölcsöztethe- 
tők legyenek! - Kérjük Önöket, - 
olvassák, terjesszék ezt az érdekei- 
kért harcoló ujságot és fizessenek 
elő erre az ujságra, mert ezzel is 
szolgálatokat tesznek önmaguknak, 
amegnyiben ezen támogatással sa- 
j aijtóorgánumukat erősitik. 

A szerkesztőség és kiadó- 
hivatal 

Figyelmeztetésg ! Tudomásunkra 

jutott, hogy megbizásunk nélkül va- 

laki lapunk részére előfizetőket és 

hirdetéseket kisérelt gyűjteni. A 

visszaélések megakadályozása érde- 

kében figyelmeztetjük lapunk igen 

tisztelt előfizetőit, olvasóit éshirde- 

Hangszerek és alkatrészek 
tőit, hogy megbizottaink a rendőr- 

ség által is láttamozott fényképes 

igazolványainkkal vannak ellátva s' 

csakis az ily igazolvány felmutató- 

jának teljesitett fizetéseket ismer- 

jük el. A kiadóhivatal 

A „Hétfői Friss Ujság" min- 
dent lát,hall-és megir! 

Eredeti orientális arab módszerü 

„Hajfestés Hennaval 
ROBELLA KOZMETIKÁN 
P. Bratianu 6 I. emelet 

Hajvágás! Oudolálás! 

Steier Sándor és Társai 
füszer, gyarmat és pamut im- 

port vállalata 
Szatmár, Batthiányi u. 2 

Halmes fovászatimüte
rem 

Satu-Mare, 

Verbőczy ucca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 
nákat és fogtöméseket. 

Rejtvényel 
I. 

Jobbnak ellentéle : 
Első része ez. 
A szerencse véle 
Sokszor szörnyü lesz. 

Már a második rész 
Oly fejedelem, 
Minő Ázsiában 
Is kevés lerem. 

Az egész: egy véres. 
Harcnak szinhelye, 
„4Jobb ellentétével 
Van mindig tele. 

IL 
L m 

A megfejtések április 23-ig kül- 

dendők be. Sorshuzás utján két he- 

lyesen megfejtő részére a „Hétfői 

Friss Ujság*-ot egy-egy negyed évig 

dijmentesen küldjük. 

A 14.-ik számban kőzőlt rejtvé- 

nyek helyes megfejtései a követke- 

zők: 1.Zsiráf.2.Vizözön előtti népfaj. 
A helyesen megfejtők nevei: Csi- 

lik Ferencz, Varga László, Kurták 

János,Heiner Jenő, Weisz Manó, Sa- 

tumare. Erős Kálmán, Freund Izi- 

dor, Carei Vigh Aladár és Dezső 

Baiamare. 
Jutalmat nyertek: Kurták János, 

Freund Izidor. 

A Hetfői Friss Ujság" 

hirdetései nélkül ne vár- 
jon üzleti forgalmat 

z 

lással. Kerékpár, gummik, 

beszerezhetők. 

Rosnyai é Jászay műszerészek 

Szakszerü, nagy javitó mühelye Satu-Mare, Bulevardul 

Basarabilor (v. Batthányi nccay 3. szám Csizmadiaszin épület 

Neumann - Germária, Steyr, Waffenrad 

Göricke, Brenabor, elismert legjobb már- E i 

káju kerékpárok kedvező fizetési feltéte- 

lek mellett. Irógépek, varrógépek jótál- 
alkatrészek és 

fölszerelési cikkek legelőnyösebb árban 

Hélfőn, kedden. Nagy nevető nap jörania : Monti Banks ér és föld között 
Egész estét betöltő fa lrengető komédia 
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g Ézletátalakitás miatérakiáromlevő ii aia 

sz az as s nól, férfisés gyermekruhákatmin- I 0l ű 05 

demn foga ató árban á itok. en elfogadható árban árusito DEÁK-TÉR 10 

ssozzo zaszos a ax 

székely István ievelem! 

e 

Z 1 
i n an ] í őrönd, hőrdiszmű és lószerszám- ; 

7 : // gyártó Satumare str.Mih. Viteazul Ha rugékonyan és könnyen a- 

1 Í (vRákóczy u.) 21. ; 
1ul li IIIIU kkar járni, akkor ludtalp betétet 

; Raktáron tart: bőröndöket, kézi- a cipőjébe 

Iroda: Str. Dragos Voda 14 Raktár: Sirada Lucaciu2 á áskákat, redikülőket és pénztár- a 

3 Ajá 1. ikat; valamint kocsizó és igás Tatár 

e jan lészerszámokat Biklósnál 

Villamosmotorokat bármely feszültségre, Villamos motorr
al lónyösebb beszerzési forrás ! - 

összeépített centrifugális szivattyukat. Asztali és
 fali szellőz- ö egs a l Bercsényi ucca 42. vegyen. 

tetőket, a legtökéletesebb kivitelben. 
Csillárokat a legegyszerübbtől a legdiszesebbig Kedvező réseletre is Ha Szaimáron van dolga 

Készit: legelőnyösebben - 

Álló izzólámpákat bármely kivitelben. vásárolhat mindenféle textil okvetlenül keresse fel az állo- 

Elvállal;: 
árut mással szemben levő, jó hirnév- 

/ s 1 cu zi 
örvendő 

motor és dyuamo tekercseléseket, uj collectorok készitését. , nek 

Villamosvilágitási és telefonhálózatok szerelését a legszakszerübb Lázár éz Co. P A 

és legjutányosabb árban Normál és fél Wattos izzólámpák a legjobb Z égnél 97 

gyártmányban a legjutányosabb áron kaphatók. Az i
gasgatóság c g szállodát és éttermet. Olcsó és 

6 P. Bratianu 20. nyugalmat nyujtó szobái garan- 

oel z - tált féregmentesek. Szigoruan 

a házát csinosan, szakszerüen, ujólag 
g á- Zsák, zsimeg, ponyva orta w kóser hézi konyha. 

zát átfedni akarja, ne használjon mást, mint 
nagy választékban és legol- Elsőrendü borok. 

* csóbb árakban Pontos és figyelmes 

. kiszotgáiás s s 
Glücklich 

fedés. - Kérjen dijmentes költségvetést SCHWARCZ TEST- gnél P Bratianu 27, (Plé- 

VÉREK cégtől Satu Mare, Sír. Decebal u) 87. Kikbáta ia e 
állalna kávéház a legkellemesebb 

CAFÉ családi szórakozóhely. 
pala-fedést helvben mint vidéken ugy 

z * 

Akar On elegánsam öltözködni? „Ikis Pipa Éneremű Minden esle cigányzene 

FrEDÉS T. Tüzmentes, igen könnyü, szép, szines és csinos Bernát és fia 

2 66 „Viktoria : 

Akkor keresse fel Legjobb, SZOLID ÁRAK. 
( fegolcsóbb - - 

SZEIBERT ÁDÁM rnn 
Eledketa fát eggel 3 óráig abonnenseket elfogadok, 

: [ nyitva itünő bableves 

uriszabóságát nalgys 

Str. Petru Rares (v. Petőfi u) 1. Ahol a legfinomabb eredeti er álas 
- 

Z 2 z feitől kezdve. Étt b - 

angol-gyapju szövetekből a legelegánsabb ruhák készülnek. a l ke cat anel nystkál a 

mielpesz óráig nyitva. Szives pártiogást kér 

N ers ummival p c ra Ezan BÁRÁNY BELA 
Iskola u.) 7. A leg- Piata Brati (volt Deák-tér) 6. szám. 

er ISCHER omé aeza 
a legjobb divat szerint készit ci- HERANN készitett keresek. 

pőket és csizmákat teltakereskedő ceipő különlegességeket 7 5 
a s Fedor Biljakov releon lag 19 állandóan raktáron tart és FPuskás Arpád 

cipész, Str. Stefan cel Mare (v. értök szavatosságot vállal. Be- ; / 

Kazineczy ucca) 10. E szakmában a legolcsóbb teglábakra felelősség mellett uri-szabósága 

A legszebb és legdivatosabb szinü bevásárlási forrás!... orthopád cipőket készit. 1 

Cipőfestéseket 

a legolcsóbban vállal. / [ B 

Carei - Nagykároly Str.Sle-É 

Köröss fan cel Mare (Gencs u) 3. E SZATMÁR 

; z s Str. Stefan cel Mare 

és Vállal: mindennemü épület bádogos-munkát, templomtornyok 8 (v. Kazinczy u) 10. 

Majthenyi fedését, javitását és festését a legegyszerübbtől a legdiszesebb a . z 
kivitelig, valamint mindenféle vizvezetéki munkákat, fürdőszo- As A di fényképészeti 

lakatosok és ba berendezéseket, motorikus. vagy kézihajtásra beállított szi- x 1 0 müterme 

Autogén h e g g e s Z tők vattyuk felszerelését. Kivánatra költségvetéssel dijmentesen szol- szatmár, P. Bratiann (r. Deáktóp) 9. szám 

gál. Pontos, gyors és szolid kiszolgálás. gok aa e 

. - eket, ig ányos el- 

omankazmesozsztasutz- lett yanykepek eoron kivö 

Szatmár, Kölcsey u. 8 szám. IGYÁT Z i 

Mindenféle mezőgazdasági gépek WErsz rovAz Tavaszi szezonra Olcsó 

törött alkatrészeit szakszerüen és posztó, kész férfi-és . l 

felelősséggel olcsón heggesztik gyermek ruha áruháza megérkeztek a legujabb férfi tavaszi 

ér Satu-Mare e és női divat cikkek. cipó . 

nyasszonyi, - nyoszo nyi 
7 esokrok, koszorak 7 Piata Bratianu 24. (Csizmadia Olcsó husvéti vásár! vasar 

és különféle élő-és mű szin alatt.) Mertz József férfi és női a 

virágok a legolcsóbban Legolesóbb bevásárlási divatáruházában 

Berey Károlyne forrás! E 
virágüzletében szerezhetők be. Amennyibena ÁZTARTÁS 

Szatmár, Kazinczy ucca 11 = sokat felemészt 

720.-as benzim könnyelmüség R 
7 i it Jó Í A Str Horla (volt Károlyi köz) 5. szám m 

eJ0VI ő 0Z90 alatti teiepünk előtt felálliított legmoder- ma a szinehagyott, kopott, 

* tatási irodáj nebb automatikus benzintöltő állo- vagy kitört 2 

vizumoztatási irodája Asnnkon mindenkor ! óbban . . 
ada al x cipőket félredobni, c 

áela udvar Elels szlsáletn mert ER DÉLYI Szatmár, a ** 
es a ee e Vas és Vasáru behozatali r t. str. Cuza Voda (v. Eötvös u.) 1 

megbizat it Lincoln FORD Fordson osztálya azokal ellgeen uljá cipőüzletben 

= : alakitja. Satumare.P Bratianu (v. Deák tér) 
z 

Nomatott a Hirsch féle nyomdai műintézet gyorssajtóján Satu-Mare 


